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Ministério da Ciência e Tecnologia 

Fundo Setorial do Agronegócio 
 
 
 

Ata da 5ª Reunião do Comitê Gestor do  
Fundo Setorial do Agronegócio 

 
 

 
Data: 04/12/03 
Local: MCT 
 
Participantes: 

Dr. Jorge Almeida Guimarães – Presidente do Comitê 
Dr. Pedro Antônio Arraes Pereira – Representante do MAPA 
Dr. Sílvio Crestana – Representante da Comunidade Científica 
Dr. Carlos Arthur Barbosa Silva – Representante da Comunidade Científica 
Dr. Luiz Antônio Pinazza – Representante do Setor Produtivo 

 
Ausências Justificadas: 

Dr. Alysson Paulinelli – Representante do Setor Produtivo 
Dr. Leonardo Hamú – Coordenador do GAT 

 
Ausentes: 

Dr. Manoel Barral Netto – Representante do CNPq 
Dr. Antônio Cândido Daguer Moreira – Representante da FINEP 
Dr. Roberto Jaguaribe – Representante do MDIC 

 
Assistentes: 

Dra. Ana Lúcia Assad – Coordenadora Geral de Biotecnologia e Saúde/MCT 
Dra. Ivonice Aires Campos – MCT 
Dr. Paulo Peret Santana – Coordenador de Biotecnologia e Agronegócio/CNPq 
Dr. Carlos Veloso de Melo Júnior – STI/MDIC 
Dra. Sonia Regina Bittencourt – MCT 
Dra. Aline Regina Fernandes – MCT 

 
 
Assuntos tratados:  
 
Dr. Jorge Guimarães iniciou a reunião cumprimentando e agradecendo a presença de 
todos. Em seguida e dando continuidade à pauta de convocação, em anexo, solicitou 
que a Ata da reunião anterior fosse colocada em apreciação ao final, para que 
houvesse maior agilidade no encaminhamento da reunião. Dando continuidade à 
pauta, solicitou que se realizasse um informe sobre as ações em andamento. 
 
 



 2

1. Relato de Ações em Andamento: 
 
a) Edital MESA (CNPq): Dra. Ana Lúcia Assad apresentou um resumo da demanda 

e classificação dos projetos. Em seguida, Dr. Paulo Peret esclareceu que foram 
apresentadas 731 propostas, sendo 344 classificadas numa primeira etapa, com 
um total de recursos solicitados em torno de R$ 26 milhões. Os recursos 
disponíveis, somam a quantia de R$ 9 milhões (R$ 3 milhões do CT-Agro e R$ 6 
milhões do MESA), devem atender cerca de um terço da demanda. Os resultados 
finais serão divulgados em breve, após revisão final realizada pelo MESA e CNPq. 
Dr. Jorge Guimarães informou que estão sendo mantido conversações com o 
MESA para continuidade de ações conjuntas com o CT-Agro. 

b) Edital Pesca (CNPq): Dr. Paulo Peret apresentou um resumo da demanda e 
classificação dos projetos. Foram apresentadas 90 propostas sendo 22 aprovadas, 
totalizando recursos em torno de R$ 990 mil reais, os quais deverão estar 
empenhados até o dia 12 de dezembro. Quanto a ação induzida, os projetos 
estavam em fase de avaliação final. 

c) Oficina Técnica “Microbiologia do Solo”: Dra. Ana Lúcia apresentou o 
documento elaborado pelos especialistas presentes na reunião. Esclareceu que 
houve alteração do nome da Oficina para “Microbiologia e Fertilidade do Solo: Uma 
Visão Estratégica para o Agronegócio”, por solicitação dos participantes. Dr. Pedro 
Arraes destacou a importância do tema e sugeriu que o Comitê analise a 
possibilidade do CT-Agro estabelecer alguma ação nesta área em 2004. 

d) Projetos aprovados em 2003: 
 

i) Sistema de Certificação, Qualidade e Rastreabilidade no Agronegócio: 
Dr. Luiz Pinazza informou que a ABAG está tendo dificuldades na 
elaboração do projeto em função do formulário apresentado pela FINEP, 
acarretando em atraso na entrega do mesmo. 

 
ii) Rede de Pesquisa em Fontes Alternativas de Fertilizante Potássico: 

Dr. Paulo Peret confirmou que o CT-Agro estará contribuindo com R$ 400 
mil e o CT-Mineral com R$ 600 mil. Os recursos do CT-Agro serão 
executados pelo CNPq e destinados a capacitação de recursos humanos. 
Informou que o responsável pelo projeto está elaborando o mesmo. Dr. 
Jorge Guimarães enfatizou que trata-se do primeiro projeto contratado com 
ação conjunta entre fundos setoriais. 

 
iii) Instituto Virtual de Informações e Prospecção do Agronegócio: Dr. 

Silvio Crestana comunicou que no máximo segunda-feira, 08 de dezembro, 
a FINEP estará recebendo a proposta detalhada, para então processa-la e 
iniciar procedimentos para implementação da mesma. 

 
iv) Biofábrica/Universidade Norte Fluminense: uma vez que não estavam 

presentes os representantes da FINEP não foi possível saber a situação da 
implementação do projeto em questão. 

 
 
 

2. Proposta de Plano Operativo Anual e Relatório de Atividades 2003 do CT-
Agro: 

Dra. Ana Lúcia informou que o Plano Operativo Anual e o Relatório de Atividades 2003 
foram condensados em um único documento com o intuito de sintetizar a 
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apresentação das informações. Esclareceu que trata-se de um documento preliminar, 
para discussão. Dr. Jorge Guimarães solicitou encaminhar o mesmo aos membros do 
Comitê Gestor, via e-mail, para análise criteriosa e envio de sugestões. 
 
 
3. Modelo de Funcionamento do CT-Agro para 2004: 
Dr. Jorge Guimarães fez uma convocação aos membros do Comitê Gestor para 
estabelecer o “modo operacional do CT-Agro”, com planejamento das ações e formas 
de acompanhamento dos projetos aprovados. Solicitou que as propostas sejam 
apresentadas na próxima reunião. 
 
 
4. Proposta para Funcionamento das Oficinas Técnicas: 
Aprovada proposta elaborada pelo GAT com alterações. O documento corrigido 
deverá ser enviado aos membros do CT-Agro e consta em anexo. Alterações 
solicitadas: 
a)  Excluir o item 2 (editais para identificação de temas) do tópico Seleção de 

 Temas. 
b)  Acrescentar “e de outros Ministérios” no final do item 3 do tópico Seleção de 

 Temas. 
c)  Substituir a palavra “aprovação” por “realização”, no último parágrafo do tópico 

 Validação. 
 
 
5. Ata da 4.ª Reunião do Comitê Gestor: 
Aprovada por unanimidade, com retificação para inclusão de ausência justificada 
apresentada pelo Dr. Carlos Arthur Silva. 
 
 
6. Outros Assuntos: 
 
a) Cronograma de Reuniões do CT-Agro para 2004: Foram estabelecidas as 

seguintes datas para as reuniões do Comitê Gestor do Fundo Setorial do 
Agronegócio em 2004: 1.ª - 11 de março, 2.ª - 20 de maio, 3.ª - 26 de agosto e 4.ª - 
28 de outubro. As reuniões terão início às 14:00 h, exceto quando houver 
apresentação de projetos. Neste caso, o início será às 9:00 h. Dr. Pedro Arraes 
solicitou que pelo menos uma das reuniões seja realizada fora de Brasília. 
 

b) Saldo de Recursos do Exercício de 2003: Foi sugerido pelo Dr. Jorge Guimarães 
e aprovado pelo CT-Agro, destinar o saldo de recursos do Fundo Setorial do 
Agronegócio, exercício 2003, com valor indicativo de R$ 218 mil, para contratação 
pelo CNPq de projetos aprovados a partir do Edital conjunto CT-
Agro/MCT/CNPq/MESA – 01/2003. 

 
c) Revista Agroanálise: Dr. Luiz Pinazza informou que gostaria de divulgar os 

resultados do CT-Agro na Revista Agroanálise, da qual é editor. Para tanto solicita 
colaboração de todos os membros do CT-Agro.   

 
d) Portal CT-Agro: Dra. Ana Lúcia que esta sendo providencia na página do MCT um 

portal do CT-Agro para divulgação de todas as ações do Fundo Setorial do 
Agronegócio, informando que serão divulgadas as atas, resoluções, editais, 
resultados de editais, oficinas técnicas e resultados das oficinas e de estudos e 
projetos. 
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e) 3.º Congresso Nacional de Agribusiness: Dr. Luiz Pinazza informou que o 
congresso será realizado em junho de 2004 na cidade de São Paulo e que gostaria 
de abrir uma sessão para as ações do CT-Agro. Dra. Ana Lúcia sugeriu que se 
faça uma breve apresentação sobre o Fundo Setorial do Agronegócio e a 
apresentação de três ou quatro projetos aprovados pelo CT-Agro. 
 

f) Outro: Dr. Jorge Guimarães apresentou a Sra. Ivonice Aires Campos, sua 
assessora, e informou que a mesma está articulando parceria do CT-Agro com o 
Banco do Brasil. Dr. Luiz Pinazza complementou dizendo que o ideal seria 
triangular esta parceria com a ABAG para ações em Agronegócio. 

 
 
7. Resoluções: 
 
a) As quatro reuniões do CT-Agro previstas para o ano de 2004, serão realizadas em 

11 de março, 20 de maio, 26 de agosto e 28 de outubro. Estas terão início às 
14:00 h, exceto quando houver apresentação de projetos. Neste caso, o início será 
às 9:00 h. 

b) Destinar o saldo de recursos do Fundo Setorial do Agronegócio, exercício 2003, 
com valor indicativo de R$ 218 mil, para contratação pelo CNPq de projetos 
aprovados a partir do Edital conjunto CT-Agro/MCT/CNPq/MESA – 01/2003. 

 
 
 
 

 
JORGE ALMEIDA GUIMARÃES 

Presidente do Comitê Gestor do Fundo Setorial do Agronegócio 


